
Studiul literaturii de specialitate folosind
bazele de date Medline, PubMed, Embase privind
utilizarea formulărilor farmaceutice cu conținut de
uleiuri volatile, precum și studiul prescripțiilor
magistrale din Centrul Farmaceutic Universitar
(CFU) ”Vasile Procopișin” în vederea selectării
celor mai frecvente formulări magistrale cu
conținut de uleiuri volatile.

INTRODUCERE 

SCOP ȘI OBIECTIVE

Ca materiale au servit prescripțiile medicilor din CFU ”Vasile Procopișin” pe perioada

septembrie-decembrie 2022, precum și formele farmaceutice magistrale co conținut de

uleiuri volatile de mentă și eucalipt (15 prescripții).

Figura 1. Formulări magistrale cu conținut de uleiuri volatile preparată în 
Centrul Farmaceutic Universitar ”Vasile Procopișin”

MATERIALE ȘI METODE

Ulei volatil, prescripții medicale, tratament, 

formulări medicamentoase.

1. Interesul pentru aplicarea uleiurilor volatile în
diverse domenii este în continuă creștere, iar
grație efectelor farmacologice semnificative, se
folosec pe larg în practica medicală, ca agenți
antibacterieni, antiinflamatori, antivirali și
antifungici.

2. Actualmente în CFU ”Vasile Procopișin” se
prepară și se utilizează uleiurile volatile de
mentă și eucalipt, pe baza cărora sunt create
diverse formulări medicamentoase magistrale
(mixturi, unguente nazale) care sunt utilizate ca
mijloace de prevenire și tratarea diferitor
afecțiuni.

Actualmente în medicina clasică se folosesc
preparate complexe care conțin uleiuri volatile din
mai multe plante medicinale care manifestă
următoarele efecte: bactericid, antiinflamator și
antiseptic, îmbunătățesc compoziția calitativă a
microflorei tractului respirator superior și cresc
imunitatea locală. Prevalența semnificativă a
bolilor respiratorii acute, impactul lor negativ
asupra stării sistemelor umane, lipsa eficacității
metodelor de prevenire și reabilitare determină
importanța aspectelor medicale ale acestei
probleme, semnificația lor socială.
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În prezent, uleiurile volatile extrase din
plante medicinale, pot fi considerate ca remedii
terapeutice alternative în tratamentul unor
maladii, sau pot fi utilizate pentru a spori
eficacitatea medicamentelor prescrise. O gamă
destul de variată de uleiurile volatile sunt
frecvent întrebuințate ca produse de pornire
sau intermediare pentru producerea
formulărilor medicamentoase, caracterizate ca
principii farmaceutice active sau ca adjuvanți la
prepararea formelor magistrale. Unul dintre
avantajele extraordinare ale utilizării uleiurilor
volatile în scop terapeutic este uşurinţa cu care
ele ajung în celulele umane şi în fluxul sangvin.
Datorită naturii lor liposolubile (se dizolvă în
grăsimi), uleiurile trec prin membranele
celulare şi reuşesc să ajungă peste tot în
organism atunci când sunt inhalate sau utilizate
topic.

REZULTATE

Medicii specialiști prescriu formulări farmaceutice cu conținut de uleiuri
volatile sub formă de mixturi, ape aromate, unguente nazale etc. Proprietățile
medicinale ale mentei - Mentha piperita L. (Familia Lamiaceae)., plantă erbacee
perenă, sunt cunoscute din cele mai vechi timpuri. Produsul vegetal medicinal este
Menthae folia, precum și uleiul volatil obținut din frunze, care au proprietăți
antibacteriene pronunțate. Frunzele de mentă conțin principii active precum:
terpene monociclice: mentol (45-70%), mentona (8-24%), alte hidrocarburi
terpenice: pinen, terpinen, limonen, camfen, care vin cu acțiuni: antiseptice,
antidiareice, stimulente generale al functiei digestive și antiinflamatoare. În CFU
”Vasile Procopișin” conform prescrpțiilor medicale se prepară apa de mentă prin
metoda de dizolvare a uleiului volatil, conform Farmacopeei Române. Uleiul volatil
de mentă se dispersează cu talc la care se adaugă apa purificată încălzită la 35-
40ºC cu conservanți, treptat, amestecul se agită puternic cu periodicitate timp de o
oră, dupa care se lasă în repaus la întuneric. După 24 de ore acesta se filtrează și se
completează la 1000 ml m/v. Apa aromată obținută se utilizează la prepararea
mixturii cu componența: tinctură de valeriană, iodură de potasiu, bromură de
sodiu, sulfat de magneziu, acid ascorbic, glucoză și apă de mentă, care este
recomandată de a fi utilizată în tratamentul mastopatiilor, bufeurilor în
meonopauză, ca sedativ, calmant și antidepresiv. Un alt ulei utilizat frecvent în
formulările magistrale este uleiul volatil de eucalipt obținut din arbustul de
eucalipt, Eucalyptus globulus L. (Familia Myrtaceae), care conține piperitonă (40-
50%), terpene (30%), flavanoide, taninuri ș.a. Este prescris în prezent de medici
sub formă de unguent nazal utilizat în afecțiunile respiratorii: sinuzită, rinită
alergică, gaimorită și frontită.
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